Основы программирования. Программирование с использованием Qbasic.

Тема №1

Основные сведения о программировании.
Для того, чтобы человек выполнил некоторое задание, достаточно написать ему словесную инструкцию или представить эту инструкцию в виде рисунка, то есть дать словесное или графическое представление алгоритма. Для того, чтобы задачу решил компьютер, необходимо также составить алгоритм ее решения, но представить ее в особой, понятной для компьютера форме. 
Таки образом возникла необходимость в программировании.
Программирование  - запись алгоритма в понятной для компьютера форме. Программирование осуществляется на языке программирования, а алгоритм, записанный на данном языке, называется программой.
Языки программирования – системы обозначений, знаков, команд, используемые для записи алгоритмов в форме, понятной компьютеру. 
Языков программирования очень много, более 3500, некоторые из них развиваются, некоторые становятся "мертвыми" (не используются). 

Языки можно классифицировать по группам:

1. Машинные коды.
Исторически возникли самыми первыми, представляют собой наборы команд, записанных в бинарной или восьмеричной форме, при этом полностью зависят от устройства конкретной ЭВМ (процессора).
Языки очень сложны в изучении, требуют знания устройства компьютера, однако программы, написанные на этих языках очень, быстры в работе.
2.  Ассемблеры.
Исторически возникли позже машинных кодов, представляют собой уже более понятные системы команд, записанных в мнемоническом формате (команда вызывается некоторым словом или обозначением)
Языки так же сложны в изучении (однако изучаются, как правило, студентами технических вузов),  требуют знания устройства компьютера. Программы, написанные на этих языках, быстры в работе.

3. ЯВУ (языки высокого уровня)
Исторически возникли последними. Языки представляют собой системы, ориентированные на изучение  человеком, содержат различные алгоритмические структуры, просты в освоении. Языки не требуют глубоких знаний устройства компьютера, однако программы работают медленнее, чем аналогичные программы, записанные в машинных кодах или на ассемблерах. 
Примеры наиболее известных ЯВУ
FORTRAN – первый из появившихся ЯВУ, предназначен для написания алгоритмов различных вычислений.
BASIC – одно время был встроенным языком общения с компьютерами класса IBM PC
C, C++ - универсальный язык, пригодный для написания алгоритмов решения задач в различных областях человеческой деятельности. 
PASCAL -  разрабатывался как учебный язык, позже получил развитие и стал универсальным  языком программирования.
Особенностью любого ЯВУ является наличие специальной программной среды или программы, позволяющей переводить запись алгоритма на ЯВУ в машинный код. Такая программная среда или программа называется транслятором.

Транслятор может быть двух типов:

1. Компилятор – просматривает весь алгоритм целиком, и если ошибок (исключая логические) нет, то переводит его в машинный код.

2. Интерпретатор - просматривает весь алгоритм построчно, и если ошибок (исключая логические) нет, то переводит строку в машинный код идет к следующей строке.
Итак, алгоритм, записанный на ЯВУ, называется программой

Программа – законченная последовательность команд ЯВУ, определяющая порядок действия для решения некоторой задачи обработки данных.
Для решения задачи с помощью ПК необходимо выполнить несколько этапов:
1. Проанализировать условие задачи, к решению которой пишется программа, выделив вводные данные и определив, какие данные необходимо получить в качестве результата.

2. Построить модель данных, то ест, составить алгоритм решения задачи на основе проведенного анализа условия задачи. 

3. Перевести составленный алгоритм на один из ЯВУ, т.е. написать программу.

4. Произвести отладку программы, т.е. проверить работоспособность программы на различных значениях вводных данных и исправить возможные ошибки.
5. Используя программу  решить поставленную задачу.

